

Работники идеологического фронта! Повышайте качество воспитательной, информационной и пропагандистской работы!
Коммунистическую идеиность, активную жизненную позицию — каждому советскому человеку!

Призывы ЦК КПСС к 63-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЦЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ

ЧЕТВЕРГ,
30 ОКТЯБРЯ 1980 ГОДА.
№ 131 (287).

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам.

XII ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

Работе партийных организаций по усилению руководства комсомолом и улучшению коммунистического воспитания молодежи — высокую действенность!

(Из доклада первого секретаря райкома КПСС тов. Дедюхина Н. Н.)

В АЖНЕЙШЕЙ закономерностью социалистического общества, отметил оратор, является возрастание руководящей роли коммунистической партии. Эта закономерность проявляется все с большей силой по мере роста политической зрелости и творческой активности трудящихся, развития социалистической демократии и совершенствования социалистических общественных отношений.

Комсомол — единственная общественная организация из всех других, входящих в политическую систему советского общества, которая в наибольшей степени способствует формированию у своих членов тех высоких идеально-политических и морально-нравственных качеств, которые должны быть присущи коммунистам. Через комсомол партия осуществляет свое влияние на всю молодежь.

Партия накопила огромный опыт по вовлечению молодежи в строительство нового общества, она постоянно проявляет заботливое и требовательное отношение к комсомолу. В руководстве партии — источник силы и крепости комсомола, залог его успехов в работе по коммунистическому воспитанию молодежи.

Выполняя решения ХХV съезда КПСС, Постановления Центрального Комитета, обкома и окружкома партии, районная партийная организация сосредоточивает главное внимание на интенсивном развитии экономики района. Выдвинутые партией и правительством задачи по созданию в нашей области главной энергетической базы страны, потребовали резкого увеличения объемов геологоразведочных работ, ускоренного формирования ряда новых отраслей производства в Пуревском районе, Важный вклад в это большое дело вносят молодежь, районная комсомольская организация.

Почти половина работающего населения района представ-

ляет молодые люди в возрасте до 30 лет. На важнейших народнохозяйственных объектах, таких как строительство железной дороги Сургут — Уренгой, компрессорных станций, трубопроводов, во многих буровых бригадах комсомольцы и молодежь составляют основную часть трудовых коллективов.

Ударным отрядом на строительстве железной дороги сегодня выступает комсомольско-молодежный поезд № 522, который возглавляет коммунист тов. Горченок. Этому коллективу предстоит открыть к 50-летию нашего округа рабочее движение поездов до станции Уренгой.

Всей области известна комсомольско-молодежная бригада мастера Героя Социалистического Труда Николая Дмитриевича Глебова из Уренгойской нефтегоризонтальной экспедиции — инициатора социалистического соревнования за скоростную проходку скважин. За пятилетку этот коллектива пробурят 76900 метров разведочных скважин, выполнив 8 годовых планов. Бригада близка к завершению еще одной годовой программы.

С принятием новой Конституции СССР перед партийными, советскими, профсоюзовыми, комсомольскими организациями расширились задачи по воспитанию молодежи, обеспечению еще более активного ее участия в решении важнейших политических, экономических и социально-культурных вопросов.

Ярким выражением доверия и заботы о молодежи является широкое ее представительство в Советах народных депутатов, в профсоюзных органах, массовых формированиях трудящихся. В районе более половины депутатов районного, поселковых и сельских Советов молодежь 30 лет, большая часть из них — члены ВЛКСМ и молодые коммунисты, каждый третий член местного комитета профсоюза — комсомолец.

Все это влагает на партий-

ные организации особую ответственность за повышение уровня партийного руководства комсомолом.

С ОВЕРШЕНСТВУЮЩАЮ работой с комсомолом, райкомом КПСС, первичные партийные организации первостепенное внимание уделяют организационно-политическому укреплению комсомольских рядов, улучшению качественного состава кадров и актива.

За последние два года комсомольская организация района увеличилась в три раза, число первичных организаций выросло с 21 до 64.

Улучшился качественный состав районной комсомольской организации. Сейчас более чем три четверти членов ВЛКСМ трудится в отраслях материального производства, 80 процентов имеют высшее и среднее образование.

Многие партийные организации накопили немалый опыт руководства комсомолом. Серьезный, вдумчивый подход к подбору комсомольского актива, оказывание практической помощи в работе проявляет партком Таркосалинского нефтегоризонтальной экспедиции, партбюро ГПУ «Вынгагургаздобыча», Таркосалинского авиаапредприятия, Пуревского рыбокома, Уренгойского аэропорта, СУ-952.

Постоянное внимание, деловая помощь комсомолу характерны и для ряда других партийных организаций.

Вместе с тем, уровень руководства многими комсомольскими организациями, постановка воспитательной работы с молодежью в целом не отвечает возросшим требованиям. Изучение положения дел на местах в период подготовки к пленуму широким кругом партийного актива показало, что в большинстве первичных комсомольских организаций нарушаются установленные сроки проведения комсомольских собраний, не наложен надлежащим образом учет членов ВЛКСМ. В отдельных организациях более половины ком-

сомольцев не имеет никаких общественных поручений.

В межхолонне № 15 из 302 человек молодежи лишь 25 комсомольцев, в мостоотряде № 93 из 122 молодых рабочих только 16 — члены ВЛКСМ. Низкая комсомольская прослойка среди работающей молодежи в НГДУ «Холмогорнефть», в СУ-17, Пуревской геофизической экспедиции, Таркосалинском СУ геологов и ряде других организаций. Это говорит о запущенности в учете членов ВЛКСМ, невнимательном отношении партийных, комсомольских организаций, хозяйственных руководителей к приему на работу молодого пополнения.

Мы теряем не просто численность комсомольцев, а лишаем себя возможности проведения организационной, политической, хозяйственной работы с большой частью молодежи.

Многие юноши и девушки теперь связь с комсомолом выывают из его рядов, как говорят они сами, «автоматически» — из-за невнимательного, бюрократического отношения хозяйственных руководителей к насущным требованиям комитетов комсомола по созданию условий молодежи для занятий физкультурой и спортом, культурного отдыха, профессионального роста.

В большинстве комсомольских организаций не наложена работа с критическими замечаниями, высказываемыми на собраниях юношами и девушками. О них часто ничего не знают ни секретари партийных организаций, ни хозяйствственные руководители. Это происходит по той причине, что отдельные руководители, партийные вожаки не всегда участвуют в работе комсомольских собраний, редко встречаются и беседуют с молодежью на темы, волнующие ее.

Подчас, даже молодежные общеожития оказываются вне внимания хозяйственных руководителей и партийного актива.

С большим опозданием создаются комсомольские органи-

зации во вновь формирующихся с трудовых коллективах. В результате, немалое число комсомольцев вынужденно попадает в разряд нарушителей внутрисоюзной дисциплины или вообще теряет связь с комсомолом.

Ноябрьская нефтегоризонтальная экспедиция работает в районе уже более двух лет, а комсомольская организация создана только в прошлом году. На несколько месяцев затянули создание комсомольских организаций в СМУ-6, Ноябрьском строительном управлении геологов, дирекции по строительству магистральных газопроводов. (секретари парторганизаций тт. Ильменский, Боданина, Хмельницкий).

До сих пор не решен вопрос о постановке на учет комсомольцев НГДУ «Холмогорнефть», Уренгойского СУ, Ноябрьского строительного управления № 7 (секретари парторганизаций тт. Иванов, Соколов, Юркова).

В этих организационных неудачах есть большая вина районного комитета комсомола. Но главную ответственность за столь серьезные просчеты в организационно-массовой и политической работе, безусловно, несет первичные партийные организации, и коммунисты — руководители. Необходимо в кратчайший срок поправить положение дел. Пора понять некоторым товарищам, что нельзя всерьез браться за большие хозяйственные дела, не создав основы, на которой строится вся организаторская, воспитательная работа в трудовом коллективе.

Повышение уровня партийного руководства предполагает, прежде всего, дальнейшее укрепление партийного ядра в комсомоле. За пять последних лет число коммунистов, работающих в комсомоле, увеличилось в два раза. Но гораздо в больших масштабах выросла численность комсомольских рядов, возросли задачи, которые мы

(Продолжение на 2-й стр.).

XII ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

Работе партийных организаций по усилению руководства комсомолом и улучшению коммунистического воспитания молодежи — высокую действенность!

(Продолжение. Нач. на I стр.)
призваны решать с непосредственным участием комсомольцев и молодежи.

Всего в выборных комсомольских органах района сегодня работает 109 молодых коммунистов. Это немалая сила, но вследствие того, что со стороны ряда партийных организаций ослабли контроль и требовательность за их работой, отдачу от этих коммунистов мы получаем недостаточную.

Так, в 1978 году комсомольскую организацию строительно-монтажного поезда № 329 по рекомендации партбюро возглавил коммунист П. Шинкаренко. К этому поручению он отнесся безответственно, что, естественно, повлияло на работу комсомольской организации. А партбюро не принял вовремя мер по укреплению комсомольской организации.

Некоторые партийные организации взяли за практику заменять комсомольских вожаков ежегодно, не учитывая, что от этого страдает работа в целом. Это относится к партийным организациям механизированных колонн, головного ремонтно-восстановительного поезда № 36, рыбозавода, совхоза Верхнепуревский, Таркосалинского и Уренгойского СМУ, Уренской НРЭ.

Организационному отделу райкома КПСС, партийным организациям, районному комитету ВЛКСМ надо обратить особое внимание на увеличение партийной прослойки среди секретарей первичных цеховых организаций и комсомольских групп.

Следует заметить, что когда ставится задача укрепления партийного ядра в комсомоле, речь идет не о механическом увеличении партийной прослойки. Прежде всего, предполагается направление в комсомольские организации тех молодых коммунистов, которые обладают навыками организаторской работы, политических грамотами, инициативы и ответственности. Резерв укрепления партийного ядра в комсомоле надо черпать из самих комсомольских организаций. Регулирование роста рядов партии в этом смысле представляет большие возможности. Только за два последние года в районе в партию принято 82 комсомольца, все они имеют высшее, среднее-специальное и общее среднее образование.

ВАЖНЕЙШИМ направлением в работе партийных организаций по коммунистическому воспитанию молодежи является формирование у юношей и девушек коммунистического отношения к труду, повышение их активности в решении социально-экономических задач.

Ежегодно армию молодых производственников района пополняют сотни молодых людей. Естественно, подготовка подрастающего поколения к труду, пополнение коллективов квалифицированными кадрами, воспитание их в процессе трудовой деятельности требует повышенного внимания партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Развивая у молодежи творческое отношение к труду, партийные организации стали шире привлекать ее к участию в социалистическом соревновании. Широкую поддержку у молодых тружеников получили почин «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых!». В него включилось около 80 процентов юношей и девушек, работающих в различных отраслях производства. 600 человек выполнили план трех лет пятилетки к 60-летию Ленинского комсомола, более тысячи рапортовали о досрочном завершении пятилетки.

На трудовую вахту в честь XXVI съезда КПСС встала вся молодежь, работающая в трудовых коллективах района. На рабочих календарях водителей Н. И. Панчука, В. А. Замятина, из Уренгойского АТП и Таркосалинского автохозяйства — уже середина 1981 года.

Умело организуют социалистическое соревнование партийные организации и комитеты ВЛКСМ газопромыслового управления «Вынгапургаздобыча», строительно-монтажного поезда № 329. Здесь соревнование стало подлинной школой воспитания молодого поколения рабочего класса.

Важную роль в творческом развитии социалистического соревнования играют комсомольско-молодежные коллективы. За последние два года их число выросло в два раза и насчитывает сейчас 47, двенадцати из них присвоено звание коллективов коммунистического труда.

Многие партийные организации проводят большую работу по организации этих коллективов, оказывают им повседневную помощь. Хорошо организована эта работа в строительно-монтажном поезде № 522, рыбокомбе, Таркосалинском авиапредприятии.

Вместе с тем, в ряде предприятий и организаций не полностью используются возможности и резервы по мобилизации молодежи на высокопроризводительный труд. Социалистическое соревнование организовано формально.

В механизированных колоннах №№ 15 и 87, рыбозаводе, совхозе «Пуревский», районном узле связи, юноши и девушки

не имеют индивидуальных социалистических обязательств, слабо участвуют в движении за коммунистический труд. Здесь не создано ни одного комсомольско-молодежного коллектива.

Как результат такого отношения к трудовому воспитанию, в этих коллективах высокая текучесть кадров среди молодежи, многие молодые рабочие не справляются с плановыми заданиями.

Задача партийных, комсомольских организаций, хозяйственных руководителей — шире привлекать молодежь к участию в социалистическом соревновании, необходимо добиться, чтобы каждый молодой труженик имел индивидуальные социалистические обязательства и отвечал перед коллективом за их выполнение.

В целях повышения результативности трудового воспитания нужно более настойчиво идти по пути создания на всех предприятиях, организациях комсомольско-молодежных коллективов, необходимо добиваться, чтобы каждый такой коллектив стал маяком в организации работы, без отставания.

Многие молодежные коллективы быстро пополняются. В текущем году на строительство железной дороги Сургут—Уренгой в район прибыло 210 посланцев Ленинского комсомола. Задача партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, хозяйственных руководителей помочь пребывающим молодым людям закрепиться в трудовых коллективах, стать квалифицированными рабочими.

Нельзя допускать, чтобы молодежь, приехавшая по комсомольским путевкам не нашла здесь места для приложения своих сил. К сожалению, такие факты имеются. Из отряда имени 25-летия Целины, прибывшего в район два года назад, в трудовых коллективах закрепилось менее 30 процентов. Из ударного отряда «Молодогвардейцы», направленного в СМП-611, с апреля по настоящее время этого года выбыло 40 процентов комсомольцев. Мы понимаем, что в этом деле могут быть какие-то издержки. Но издержки такого масштаба свидетельствуют о серьезных упущениях партийных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей.

Большую роль в освоении и развитии нашего края играют студенческие строительные отряды. В 1980 году в районе работало 37 студенческих отрядов с количеством молодежи 900 человек. Необходимо лучше

готовиться к встрече отрядов, оказывать им всенарядную помощь.

Важное место в трудовом воспитании молодежи должно занять научно-техническое творчество. В 1979 году молодыми тружениками района подано 68 рапортований, 49 из них внедрены в производство с экономическим эффектом 22 тысячи рублей. Это, по сравнению с имеющимися потенциальными возможностями, весьма скромные показатели. Далеко не всегда творчество молодых изобретателей и рационализаторов находит поддержку со стороны администрации, партийных, комсомольских и профсоюзных организаций.

Во многих коллективах не проявляют должной заботы о создании творческой обстановки, позволяющей молодым специалистам более полно раскрыть свои способности. В районе не проводится выставки научно-технического творчества, недостаточно школ молодого рационализатора, нет ни одного клуба, станции, кружка научно-технического творчества для работающей и учащейся молодежи.

Известно, что становление молодого человека, во многом определяется трудовым коллективом, в котором он работает. Партийные и комсомольские организации района стали вполне использовать в деле воспитания ответственности у молодых производственников дисциплины, сознательного отношения к труду, движение наставничества. На предприятиях, в организациях района 341 наставник, создан семь Советов, работает районная школа наставников.

Много сил и энергии в дело обучения и воспитания рабочей смены вносят опытные наставники — заслуженный телеграфист РСФСР, старший телеграфист филиала района Узла связи — Мария Михайловна Ушакова, Винцевич Казимир Казимирович — токарь Таркосалинской нефтегазодобывающей экспедиции,

Виктор Васильевич Дерип — механик Пуревской геофизической экспедиции, Виктор Иванович Конопов — начальник оперативно-производственной службы газопромыслового управления «Вынгапургаздобыча».

Но нештат кадровых рабочих над новичками стало нормой жизни далеко не во всех трудовых коллективах. Медленно оно развивается в специализированном управлении № 489, строительном управлении № 7, совхозе «Пуревский», рыбозаводе. Задача заключается в том, чтобы добиться комплексности в работе наставников,

то есть органического сочетания в работе передачи производственного опыта с идеиним и нравственным влиянием на молодого рабочего.

Каждый наставник должен помнить о том, что требуется научить молодежь работать не просто дисциплинированно, а на совесть, красиво, превратить буржуазное отношение к материальным ценностям в норму жизни каждого юноши и девушки.

Партийным организациям необходимо сориентировать со веты наставников на создание надежного резерва рабочих-педагогов, что, естественно, положительно скажется на качестве профессиональной подготовки молодой смены.

Ответственная роль в деле формирования у молодежи глубокого понимания роли общественно-полезного труда принадлежит общеобразовательным школам. Однако, сегодня в этом вопросе много недостатков. Не на должном уровне поставлена учебно-воспитательная работа, слаба материальная база школ, а шефствующие предприятия не оказывают им надлежащей практической помощи.

Партийные, комсомольские организации школ должны поставить в качестве основной задачи — добиваться единства учебного и воспитательного процессов, комплексно подходить к формированию личности будущих молодых производственников.

При этом следует помнить об указании товарища Л. И. Брежнева, который в речи на XVIII съезде ВЛКСМ отмечал, что в воспитательной работе среди молодежи особенно нетерпимо проявление бездумности и формализма, механическое повторение прописных истин, словесная трескотня.

Ввести в практику, чтобы во

всех школах, на весь период обучения проводилась планомерная работа, обеспечивающая развитие у молодой смены лучших профессиональных навыков, активной жизненной позиции.

Необходимо шире развивать участие школьников в движении «Сегодня — отличник учебы, завтра — ударник коммунистического труда».

В РАБОТЕ по усилению партийного руководства комсомолом районом КПСС, партийные организации должны особое внимание уделять идеиной закалке молодежи, формированию у нее марксистско-ленинского мировоззрения, классово-подхода ко всем явлениям общественной жизни.

В. И. Ленин указывал, что сложные экономические, социально-политические, воспита-

XII ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

Работе партийных организаций по усилению руководства комсомолом и улучшению коммунистического воспитания молодежи—высокую действенность!

тельные задачи, которые предстоит решать новым поколением строителей коммунизма, требуют высокой образованности, глубокой идейной, убежденности и моральной чистоты.

Сейчас 80 процентов работающей молодежи в районе имеют высшее, незаконченное высшее и среднее образование. В настоящее время большинство молодых людей начинают свою трудовую деятельность, имея среднее образование.

Почти две тысячи молодых тружеников района занимаются в кружках и семинарах системы марксистско-ленинского образования. С каждым годом увеличивается количество кружков и семинаров комсомольской политики, улучшается качественный состав слушателей, повышается общеобразовательный уровень.

Большое внимание руководству комсомольским политпросвещением уделяет первичная партийная организация Таркосалинской нефтегазодобывающей экспедиции.

В то же время в организации и содержании политической и экономической учебы молодежи в районе имеются существенные недостатки. Немало еще молодых рабочих, специалистов, ко-

торые не испытывают глубокой потребности в систематическом пополнении своих знаний. Даёт о себе знать формальный подход к комплектованию кружков и семинаров, недостаточно учитываются степень образования, профессиональные интересы и запросы различных групп молодежи. Нередко занятия не сподобствуют выработке у слушателей понимания сложных про-цессов общественного развития.

В устранении этих и других недостатков решающая роль принадлежит пропагандисту, лектору, политинформатору, агитатору, которые живым словом, личным примером призывают юноши и девушек дорогой щаний.

В районе постоянно улучшается качественный состав пропагандистских кадров, умеющих работать с молодежной аудиторией.

Однако, пока далеко не всем пропагандистам удается гибко увязывать занятия с интересами молодежи, не всегда удается из-за недостаточной подготовки найти убедительные аргументы в процессе обсуждения острых вопросов современности, редко используются на занятиях технические и наглядные средства пропаганды.

Далеко не все партийные организации со всей ответственностью подходят подбору про пагандистских кадров, организации системы комсомольского просвещения. Это относится к партийным организациям строительно-монтажных поездов № 325 и № 565, рыбозавода, Вынгапурского линейно-производственного управления, Халесовинского промыслового-охотничьего хозяйства.

Необходимо вести всю пропагандистскую и идеологическую работу среди молодежи творчески, вдумчиво, целеустремленно, а не сводить ее к отдельным мероприятиям, использовать и развивать такие активные формы воспитательной работы, как ленинские уроки, тематические конференции, творческие дискуссии, вечера вопросов и ответов.

Выполняя постановление ЦК КПСС о всеобщем среднем образовании, положения Конституции СССР, партийные организации уделяют определенное внимание усилению работы комитетов ВЛКСМ по повышению общеобразовательного уровня работающей молодежи.

Во многих коллективах секретари парторганизаций, боязь

стственные руководители регулярно следят за текущей успеваемостью учащихся, оформляют стенды и экраны успеваемости. Здесь на партсобраниях, наряду с важными производственными вопросами, обсуждают состояние учебы молодежи.

В то же время, в таких ведущих трудовых коллективах района, как Уренгойская нефть разведочная экспедиция, нефтехазодобывающее управление «Холмогорнефть», Уренгойское автотранспортное предприятие и других эти вопросы не находят надлежащего внимания, а партийные организации мирятся с неудовлетворительным положением дел.

ВЫПОЛНИЯ решения XXV съезда КПСС, партийные организации постоянно улучшают нравственное воспитание молодежи, передают ей все лучшее, что накоплено нацией обществом.

Примером продуманной воспитательной работы с молодежью может служить деятельность комсомольско-молодежного коллектива столовой «Северника» Пурговского рыбокомпа.

Здесь в поле зрения каждый человек с его нуждами и заботами, здесь вовремя придут на помощь тому, кто в этом нуж-

дается и одернут того, кто неправильно ведет себя. Здоровый морально-психологический климат способствует созданию атмосферы взаимного уважения, нетерпимости к недостаткам. Все это позволяет им успешно решать производственные задачи.

Оратор говорит о большом значении для воспитания молодежи рационального использования свободного времени, разумной организации досуга, приводит положительные примеры, останавливаются на недостатках.

УЛУЧШЕНИЕ воспитания молодежи, повышение роли комсомола в решении задач хозяйственного и культурного строительства — это целый комплекс сложных и взаимоувязанных вопросов. Важно в органах единстве решать задачи идеино-политического, труда, нравственного воспитания.

Коммунисты района понимают всю меру своей ответственности за воспитание подрастающего поколения. Они направят все свои усилия на дальнейшее улучшение работы по воспитанию молодежи, росту ее активности за осуществление задач, выдвинутых в решениях XXV съезда КПСС.

В прениях выступили:

ШИХОВ Д. Т.,
тракторист Пурговской геофизической экспедиции;

Комсомольцы экспедиции активно решают задачи производства, развивают социалистическое соревнование. Коллектив геофизиков доочно сориентирован с пятым заданием, полевой материал с зоны сдан на отлично.

В воспитательной работе используются самые разнообразные формы морального воздействия на молодежь. Это и трудовое сознание, и развитие коммунистического отношения к труду, и работа наставников, и призывающее слово на языке агитации, и стенная печать.

Словом, мы стараемся вести дело воспитания комплексно.

ЗАХАРОВ А. А.,

председатель группового комитета профсоюза объединения «Уренгойнефтегеология».

Ответственность подходит к выполнению государственных планов и социальных обязательств рабочие обеди-нения. За девять месяцев, проходившие приобрели более 190 тысяч метров скважин, вышестроители смонтировали 57 буровых. Возросла средняя проходка на один буровой коллектив.

13 буровых бригад носят звание комсомольско-молодежных, 12 проходочных коллективов доочно выполнили пятилетние программы.

В воспитании молодежи и комсомольцев исключительно важную роль играет наставничество. Потому первичные партийные, комсомольские, профкомиссии организуют все для того, чтобы поднять значение наставничества, постоянно опираться на него, развивать, делать достоянием всех опыт воспитания.

Мы организуем встречи с ветеранами производства. Такие встречи практикуются часто. Недавно чествовали старейшего рабочего т. Андреева. Его трудовая деятельность прошла в системе геологии.

Огромительно сказывается на воспитательном процессе наши недоработки в

мерно бороться с нарушителями трудовой дисциплины.

ПОТИХА В. М.,

заведующая Таркосалинским консуль-тационным пунктом:

— Коммунисты должны уделять са-

мое пристальное внимание работающей молодежи, сказала она. Задача требует координации сил общественности, школы, руководящего звена, парторганизации, комсомола. Вот уже сколько лет

действует смотр-конкурс: «Каждому мол-

одому труженику — среднее образование».

но факты говорят о том, что мы плохо уча-

ствуем в этом смотре. Комсомольские

организации слабо привлекают молодежь

к учёбе. Многие комсомольские волажки

не имеют даже списков учащейся мол-

дежи. Вдумчиво, заботливо подходят к

решению проблемы всеобщего Пургов-

ской геофизической экспедиции. Здесь соз-

дан совет содействия школе, учащейся мол-

дежи. Иной подход в Таркосалин-ской нефтегазодобывающей экспедиции.

Там недостаточно интересуются учебой рабо-

чих, не принимают сердечного участия в

судьбе каждого молодого рабочего.

НАРОЖНЫЙ Г. В.,

прокурор района:

Оратор говорит о работе добровольных народных дружин, о недостатках в правовом воспитании молодежи, о проводимой работе по пресечению хулиганских проявлений и т. д.

В поселках района слабо поставлена

работа оперативных комсомольских от-

рядов. Более всего предприятий и ор-

ганизаций не добились еще четкого вы-

хода на лежураста своих добровольных

дружин, вложо работают по повышению

их активности. Нет в районном центре

оператора правовых знаний. До

сих пор правовое воспитание носит ха-

рактер бессистемный, эпизодический.

РУДЕНКО В. К.,

секретарь комитета комсомола Тарко-салинской нефтегазодобывающей экспедиции:

— В экспедиции трудятся несколько комсомольско-молодежных коллективов.

Сейчас проходит работа по созданию

новых КМК среди буровых бригад. Имеется возможность выполнять, решать производственные задачи с комсомольской гордостью.

Комитет постоянно уделяет внимание спортивной подготовке молодежи.

Среди недостатков, надо отметить сра-вительную невысокую общественную ак-тивность комсомольцев, слабую работу «Комсомольского проектора».

ГЕРАСИМОВ Ю. Л.,

первый секретарь райкома ВЛКСМ:

В выступлении отмечается большое экономическое значение потенциала Пурговского района для всей Тюменской области и страны. На его территории несколько ударных комсомольских строек. Переносимые и важные задачи решает комсомол.

Районный комитет ВЛКСМ проводит большую работу по созданию, укрепле-нию комсомольско-молодежных коллек-тивов.

— Многое предстоит сделать по разви-тию активности молодежи, повышению производительности труда комсомоль-ских коллективов, устраниению текучести кадров.

Имеются определенные недостатки в налаживании досуга, быта, предоставле-нии фронта работы для бойцов добровольных комсомольских отрядов, при-бывших на нашу строительные площадки.

Районная комсомольская организация внимательно учитывает высказанные на пла-нируемые замечания и предложения, при-лагает все силы для устранения недостат-ков, активно встречает XXVI съезд ленин-ской партии.

ПЕТРОВА Л. Н.,
инженер-сапиентик Таркосалинского авиаипредприятия:

Она рассказала о практике шефства над одним из классов средней школы: Комсомольца аэропорта устраивают встречи школьников с ветеранами труда и войны, организуют экскурсии на пред-приятия. По их инициативе в Доме про-фсовета работает кружок авиамоделизма.

Контакты школы и шефов будут и в дальнейшем получать развитие.

К 50-летию вашего округа

(Продолжение. Нач. в № 127)

10 ДЕКАБРЯ 1930 года принято решение о создании Ямало-Ненецкого автономного округа. В его состав вошли Ямальский, Тазовский, Надымский, Приуральский районы, а через три года были организованы Пурговский, Шурышкарский, Красноселькупский районы. Было создано оргбюро Пурговского района во главе с Г. И. Оносовым.

Центр вновь организованного района назвали Тарко-Сале. В переводе название означает: Тарко — развалика, Сале — стrelka или мыс, то есть поселок на развилке или на мысе.

В один из мартовских дней 1933 года состоялся первыйезд пурговчан. Прибыло на него около 40 делегатов коренной национальности. Любопытно, что единицы из них умели говорить по-русски. Можно ли в это поверить сейчас, спустя 40

года? Съезд проходил прямо на улице, так как помещение для такого количества людей пока не было. Председатель оргбюро разъяснил цели и задачи, стоящие перед районом.

В состав исполнительного комитета были избраны: председателем — Ляко Айваседо, ненец со среднего течения Пура, лет сорока, пользующийся уважением у населения, хорошо говоривший по русски, но неграмотный. Заместителем председателя стал бывший председатель оргбюро Г. И. Оносов. Секретарем райисполкома был избран Г. М. Кожевников. Грамотных ненцев не было. Лишь один Ляко Айваседо (Леонид Яковлевич) учился в то время в Ленинграде в институте.

Еще интересный момент: председателем райисполкома Яко Айваседо после переезда в Тарко-Сале представили в новом выстроенным доме квартиру, вплоть до 1934 года, был «сухой» закон, то есть в продаже не было спиртного.

Это было время становления района. Было немало трудностей. Основной пищей коренного

населения считалось рыба, оленье мясо. Редкий охотник купит в год 4—5 мешков муки. Существовали еще тогда кулаки. Коллективных хозяйств не было. Большинство кочевников имело мало оленей и поэтому вынуждены были работать у кулаков.

Большую помощь партийным и советским работникам в их работе оказывали активисты из местного населения: Айваседо Маля и Укита, Вора Пимота, Салиндер Серхат, Пляк Шотля.

Первыми представителями Пурговского района в Омском областном Совете депутатов трудящихся стала Александра Яковлевна Айваседо. Она сейчас живет в Тарко-Сале, находится на заслуженном отдыхе.

П. ТУРУТИНА,
директор краеведческого музея.

(Продолжение следует)

УЧЕНЫЙ. ВОИН. КОММУНИСТ.

Д. М. Карбышев родился и учился в Омске, затем поступил и успешно закончил Николаевскую академию. Было это во время революции.

После Великой Октябрьской социалистической революции он сразу принял ее программу и был одним из активнейших военных специалистов по укреплению оборонной мощи нашей Родины, по подготовке военных инженеров. Профессор, доктор военных наук. Это было учений с мировым именем. Его труд способностью восхищались современники. Хорошо зная французский и немецкий языки, которыми он пользовался при чтении технической литературы, Дмитрий Михайлович, когда ему было 60 лет, начал изучение английского языка и занимался с исключительным прилежанием.

Страна наша жила мирно. Но на Западе было неспокойно, поэтому нужно было укреплять западные границы, спешить с сооружением оборонительных укреплений. Командование округа рассчитывает на советы и помощь видного специалиста военно-инженерного дела и Дмитрий Михайлович участвует в решении насущных вопросов, дает пояснения ценными советами. Правда, не все задуманное смогли осуществить: враг вероломно напал на нашу страну.

К вечеру штаб армии, где был

и Карбышев, покинул разрушенный и пылающий словно гигантский костер, город, Вырвавшиеся вперед гитлеровские колонны отрезали от войск штаб армии.

...Карбышев прицелился, выстрелил. Но в этот миг страшная сила подбросила его. Дмитрий Михайлович пытался открыть глаза, но не мог. Попав в окружение гитлеровских войск, генерал Карбышев получил контузию и в тяжелом состоянии был захвачен в плен.

Гитлеровское командование, зная Карбышева, как отличного специалиста, ученого пытались «обработать» пленного, заставить служить фашистской Германии. Генералу предложили улучшенное питание. Карбышев отказался. 63-летний генерал по 14 часов в сутки таскал камни, простоявая в длинных очередях за миской похлебки, подвергался унизительным издевательствам эсэсовцев.

В январе 1945 года истощенный голodom Карбышева привезли в Маутхаузен. Фашисты решили уничтожить его. Карбышев знал, что узник только раз переступал порог этого концлагеря, чтобы никогда больше не выйти из него.

После четырех лет безуспешной борьбы с непреклонным советским генералом озвевшиеся палачи в ночь с 17 на 18 февраля умертвили его. Пленных загнали в душевую и пустили

на них струю ледяной воды. Это продолжалось долго. Многие падали на пол и тут же умирали: сердце не выдерживало. Старый генерал, как всегда, был спокоен. Он обратился к товарищам: «Бордее, товарищи! Думайте о своей Родине, и мужество не покинет вас».

Потом все выбыли на мороз и гестаповцы стали поливать людей потоками холодной воды. Кто пытался уклониться, тех били дубинками по голове. Сотни людей падали с размозженными черепами. Упал и генерал. Об этом уже после войны рассказал один из узников концлагеря. О бесмертном подвиге узнала вся страна, весь мир.

Д. М. Карбышеву посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. На горестной земле Маутхаузена ему воздвигнут памятник. На нем краткая надпись: «Дмитрию Михайловичу Карбышеву. Ученому. Воину. Коммунисту».

Свято берегут память о своем земляке на родине Карбышева. Его именем в Омске названы железнодорожная станция, улица, сквер, пионерский лагерь. Воды могучего Иртыша бороздят красавец — теплоход «Генерал Дмитрий Михайлович Карбышев». В центре города воздвигнут памятник героя. Сюда часто приходят омичи. Имя патриота бессмертно.

Н. БОЛДЫРЕВА, завуч Таркосалинской средней школы.

Постоянно действующая комиссия по борьбе с алкоголизмом работает в Таркосалинском автотранспортном хозяйстве. Создание этой комиссии продиктовано было необходимостью: труд водителей сопряжен с определенными трудностями, поэтому не случайно считается преступлением нахождение за рулем пьяного водителя. Профилактическая работа по безопасности движения, которая постоянно проводится в автохозяйстве, позволила снизить число нарушений водителями. Однако, как показали рейды, проведенные комиссией по безопасности движения, созданной при АТХ, отдельные нарушения имеются. С нарушителями проводится определенная работа. Они обсуждаются на комиссии, к каждому нарушителю принимаются административные меры.

ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА»

С ДЕТЬМИ НЕ ВСЕЛЯЕМ

Эта печальная история для Энн Китинг — матери двух детей из американского города Атланта началась с короткого извещения, полученного ею от домовладельца: «Дом, в котором Вы проживаете, превращается вами в жилье, предназначение исключительно для взрослых. По этой причине мы не можем больше продлить договор об аренде квартиры». Так совершенно неожиданно Энн Китинг и ее дети оказались вынужденными на улицу.

Производил домовладельца в отношении этой семьи, как свидетельствует американская печать, отнюдь не единичный случай. Подобные дискриминационные меры становятся в США все более привычными.

Это наглядно подтверждается

последней практикой в сфере

сдачи и найма квартир. Внушительные данные на этот счет

опубликовал недавно союз квартироносцев из города Даллас.

В этом городе в каждом

втором доме старой постройки

хозяева не разрешают прожи-

вать тем, у кого есть дети. До-

ля новых жилых зданий, предо-

ставляемых только взрослым, еще выше. Она приближается к 85 процентам.

Анализируя последствия такой катастрофической ситуации, с которой вынуждены сталкиваться снимающие квартиры родители, австрийская газета «Фольксштимм» обращает внимание на еще одну чудовищную по своей сути тенденцию. Многочисленным семьям, оставшимся без жилья из-за произвола домовладельцев, пишет газета, приходится все чаще прибегать к шагу отчаяния — добровольно отдавать детей состоятельным людям для усыновления.

Откровенная дискриминация в жилищной сфере осуществляется на вполне легальной основе в большинстве штатов США. Она запрещена законом лишь в восьми из 50 штатов.

Безысходность, на которую обречена Энн Китинг из Атланты, — еще один разительный штрих «американского образа жизни».

К. САВВИН,
(ТАСС).

Редактор В. КАСАЕВ.

В КИНОТЕАТРАХ РАЙЦЕНТРА

РАЙОННЫЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ

30 октября — «Моя дорогая Клементина». Начало в 19 и 21 час. 31 октября — «Живите в радости». Начало в 15 часов. «Судьба» (Две серии одновременно). Начало в 20 часов, 1 ноября — 5 дней, 5 поочек». Начало в 19 и 21 час. 2 ноября — «Радуга». Начало в 13 и 15 часов. «Осада». Начало в 19 и 21 час. 4 ноября — «Много шума из ничего». Начало в 19 и 21 час. 5 ноября — «Разоблачение». Начало в 15, 19 и 21 час.

КИНОТЕАТР «МАЯК»

30 октября — «Много шума из ничего». Начало в 19 и 21 час. 31 октября — «Обвиняется в убийстве». Начало в 15, 19 и 21 час. 1 ноября — «Неоконченная повесть». Начало в 19 и 21 час. 2 ноября — «Иван и Коломбина». Начало в 15, 19 и 21 час. 3 ноября — «Ненависть». Начало в 19 и 21 час. 4 ноября — «Подарок судьбы». Начало в 21 час. 5 ноября — «Осада». Начало в 15 часов. «Моя дорогая Клементина». Начало в 19 и 21 час.

Создана

КОМИССИЯ